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Опрос о доступности финансовых ресурсов и 
информированности об институтах поддержки

• Основной вид деятельности опрашиваемых - обрабатывающие
производства.

• 4 федеральных округа: Центральный, Приволжский, Уральский,
Сибирский.

• Для учета межрегиональных различий в выборку вошли как
компании из регионов-лидеров, занимающие высокие позиции в
инвестиционных рейтингах и обладающие диверсифицированным
промышленным производством, так и из регионов-аутсайдеров.

• Общее количество опрошенных 887 респондентов.

• В группу регионов-лидеров вошли Калужская область, Республика
Башкортостан, Пермский край, Новосибирская и Тюменская области, а
также Пермский край.

• В группу регионов-аутсайдеров вошли Курганская область,
Республика Марий Эл, Орловская область, Кемеровская область,
Ивановская область.



Потребность в финансировании

58%42%

Не нуждаются в финансировании

Нуждаются в финансировании

58% респондентов нуждаются в привлечении финансирования для 
деятельности компании*

* Процент от общего числа респондентов



Потребность в финансировании

56%44%

Не планируют обращаться за финансированием

Планируют обращаться за финансированием

Только 56% респондентов, которым требуется финансирование, планируют 
обращаться за его получением в сторонние организации*

* Процент от числа респондентов, нуждающихся в финансировании



Потребность в финансировании

42% респондентов собираются обращаться за получением 
финансирования в банки*

Банки

42%

Государственные 
органы

24%

Затрудняюсь 
ответить

11%

Микрофинансовые 
организации

7%

* Процент от общего числа респондентов, респондент мог выбрать несколько ответов 



Потребность в финансировании

60% из нуждающихся в финансировании желают привлечь денежные 
средства на инвестиционные цели*

Пополнение 
оборотных 

средств

Инвестиционные 
цели

60%

3%

НИОКР

50%

5%

Покупка 
недвижимости

16%

Другое

* Процент от числа респондентов, которым требуется финансирование, респондент мог выбрать несколько ответов 



Потребность в финансировании

63% респондентов не пробовали обращаться за финансированием в 
сторонние организации*

33%

63%

3%

Получил финансирование

Не пробовал

Пробовал, получил отказ

* Процент от общего числа респондентов, респондент мог выбрать несколько ответов 



Каналы финансирования

Большинство получивших финансирование пользовались для этого 
услугами банков (80%)

80%

Государственные 
органы/институты развития

Микрофинансовые 
организации

9%

21%

Банк

* Процент от числа респондентов, получивших финансирование, респондент мог выбрать несколько ответов 



Каналы финансирования

43% респондентов, получивших банковское финансирование, 
пользовались для этого услугами ПАО «Сбербанк»*

«ВТБ»

8%

«Сбербанк»

33%
Другие банки

43%

«Россельхоз банк»
16%

* Процент от числа респондентов, получивших финансирование в банках



Государственные институты

Чаще всего респонденты получали меры поддержки через 
администрацию и в региональных фондах поддержки МСП*

Другое

46%

Администрация/мэрия

23%
21%

Затрудняюсь 
ответить

12%

Фонд 
поддержки МСП

* Процент от числа респондентов, получивших финансирование в государственных органах / институтах развития, респондент мог выбрать несколько ответов 



Государственные институты

51% респондентов получили информацию о мерах поддержки из 
интернет-источников*

Затрудняюсь 
ответить

15%

СМИКоллеги, 
партнеры

33%

7%

ДругоеИнтернет 
источники

51%

15%

* Процент от числа респондентов, получивших финансирование в государственных органах / институтах развития, респондент мог выбрать несколько ответов 



Сложность получения финансирования

Сложность процесса получения финансирования в банках по оценке 
респондентов выше, чем в государственных органах / институтах 
развития*

5,0

5,8

6,5

Государственные органы
/ институты развития

Микрофинансовые организации

Банки

* Оценка по шкале от 1 до 10 баллов, где 10 баллов – наиболее сложный процесс



Сложность получения финансирования

9,5% респондентов, обратившихся за финансированием в сторонние 
организации (банки, госорганы, институты развития, микрофинансовые 
организации), получили отказ*

90,5%

9,5%

Получили согласие

Получили отказ

* Процент от числа респондентов, обращавшихся за получением финансирования в сторонние организации, респондент мог выбрать несколько ответов 



Информированность о федеральных институтах поддержки

58% респондентов знакомы или слышали про программы поддержки 
бизнеса*

31%

42%

27%

Не знаком с данными программами

Знаком с данными программами

Что-то слышал о таких программах

* Процент от общего числа респондентов, респондент мог выбрать несколько ответов 



Информированность о федеральных институтах поддержки

35%

20%

Минэкономразвития России

Минпромторг России

Фонд развития 
промышленности

Фонд развития 
моногородов

36 38

Российский фонд 
прямых инвестиций

16,4 17,4

Российский экспортный 
центр

19,2 21,0

14%

6%

14%

Уровень осведомленности о государственных институтах, 
предоставляющих меры поддержки, является низким*

42%

* Процент от общего числа респондентов



Информированность о федеральных институтах поддержки

61%

39%

ЗнаютНе знают

Только 39% респондентов осведомлены об организациях, формирующих 
Национальную гарантийную систему*

* Процент от общего числа респондентов



Информированность о федеральных институтах поддержки

Доля респондентов осведомлённых об организациях, формирующих 
Национальную гарантийную систему*

* Процент от общего числа респондентов

31%

АО «Корпорация МСП»

9%

Региональные гарантийные 
фонды / фонды поддержки 

предпринимательства

8%

АО «МСП Банк»



Информированность о федеральных институтах поддержки

Российский фонд прямых
инвестиций

Фонд развития моногородов

Минпромторг России

75%

69%

50%

АО «Корпорация МСП» 36 38

АО «Банк МСП»
16,4 17,4

Минэкономразвития 
России 19,2 21,0

46%

41%

36%

Уровень осведомленности о конкретных продуктах государственных 
институтов, действующих на федеральном уровне*

* Процент от числа респондентов, узнавших соответствующую организацию, респондент мог выбрать несколько ответов 



Информированность о федеральных институтах поддержки

Фонд инфраструктурных и 
образовательных программ

ОАО «РВК»

Фонд «ВЭБ-инновации»

Фонд развития Центра 
разработки и 
коммерциализации 
новых технологий

36 38

Группа РОСНАНО
16,4 17,4

Внешэкономбанк
19,2 21,0

7%

8%

8%

40%

44%

54%

Уровень осведомленности об институтах поддержки для 
инновационно-активных организаций*

* Процент от общего числа респондентов, респондент мог выбрать несколько ответов 



Информированность о федеральных институтах поддержки

94% респондентов не знают о программах поддержки, организуемых 
институтами поддержки инновационно-активных компаний

6%

94%

Знают

Не знают



Информированность о федеральных институтах поддержки

56% респондентов не знают об институтах развития в своем регионе

Региональные 
органы власти

23%

Другое Не знают

56%

Региональные фонды 
поддержки 

предпринимательства

31%

7%

*Респондент мог выбрать несколько ответов 



Уровень доступности информации об услугах банков

44,8% респондентов оценивают доступность информации об услугах банков на 3 балла

44,8%

37,9%

3 балла

4 балла

2 балла

10,3%

5 баллов1 балл

3,4%
3,4%

* 5 баллов – максимальное значение, 1 балл – минимальное значение 



Уровень доступности услуг банков

41% респондентов оценивают доступность услуг банков на 4 балла

41%

31%

4 балла

3 балла

2 балла
17%

5 баллов1 балл

6,9%

3,4%

* 5 баллов – максимальное значение, 1 балл – минимальное значение 



Дефицит каких финансовых продуктов ощущается в настоящий момент больше всего?

63,3% респондентов ощущают дефицит в инвестиционных кредитах

Оборотные 
средства

36,7%

Лизинг
Факторинг

Инвестиционные 
кредиты

63,3%

Прямые инвестиции в 
капитал

43,3%

10%

*Респондент мог выбрать несколько ответов 



Затягивание сроков рассмотрения.

Немотивированный отказ

Выставление заведомо невыполнимых требований 
на этапе рассмотрения

Неприемлемые условия финансирования

Проблемы при получении финансирования. 
Взгляд предпринимателя:

1

2

3

4



Проблемы и пути их решения 

Проблема Предлагаемое решение Ожидаемый результат

Непопулярность банковских
продуктов у МСП, что вызвано
сложностью и запутанностью
условий получения
финансирования

Упростить требования к проработке проектов 1. Сокращение затрат предпринимателей на
получение кредитов, удешевление
эффективной стоимости кредитов, и, как
следствие, увеличение объема выдачи
кредитов банками
2. Увеличение доли льготных кредитов в
общем объеме финансирования МСП,
увеличение портфеля МСП

Сократить список запрашиваемых документов и объем
запрашиваемой информации

Повышенные риски банков,
ограниченная по программе 6.5
маржа Банков и, как следствие,
низкая заинтересованность
банков в предоставлении
финансирования

Ввести более дифференцированную маржу для банков в
зависимости от размера кредита, увеличить маржу (до 6-
8%) на маленьких чеках.

1. Увеличение кредитных организаций-
участников программы, увеличение
конкуренции
2. Улучшение доступности кредитных
ресурсов, увеличение лояльности банковВвести более дешевое фондирование со стороны ЦБ (не

более 1 %)

Узкий список аккредитованных
банков

Расширить список банков Увеличит конкуренцию, доступность
кредитов и лояльность банков

Усложненная система
взаимодействия банков и
институтов поддержки

Сформировать систему заявочного финансирования по
мелким чекам (частично реализовано, в рамках 1706)

Сокращение трудозатрат институтов
поддержки, увеличение мощности
(количества обрабатываемых заявок),
повышение эффективности.

По портфелю с мелкими чеками перейти на систему
последующего выборочного контроля



Проблемы и пути их решения 

Проблема Предлагаемое решение Ожидаемый 
результат

Низкий уровень информационной и иной,
нефинансовой поддержки

Создать единый информационный источник on-line с
одновременной реализацией off-line представительств в каждом
регионе, работающих по принципу "одного окна" с
представлением свода информации по всем существующим в
государстве источникам финансовой поддержки

Увеличение доступности
финансирования,
увеличение объемов
помощи

Разместить на on-line ресурсе обезличенную статистическую
информацию для использования банками и предпринимателями
с целью более точного планирования деятельности

Организовать образовательный центр для предпринимателей с
очным и on-line обучением

Сформировать систему обмена best-practice для
предпринимателей

Совместно с ФНС России запустить пилотный проект по
дистанционному получению Банками бухгалтерской и налоговой
отчетности клиентов

Несопоставимо маленький объем поддержки
(совокупный объем, включая гарантийную
поддержку, не превышает 5% от общего
объема финансирования МСП). Кредитный
портфель на уровне 2%.

Увеличить объем финансирования минимум до 15% Усиление влияния
программ



Проблемы и пути их решения 

Проблема Предлагаемое решение Ожидаемый результат

Отсутствие единых стандартов
финансирования МСП

Создать по инициативе рабочую группу с
представителями банковских структур,
охватывающих не менее 60% портфеля МСП
результатом которой должна стать выработка
национальных банковских стандартов
финансирования МСП

Разработка стандартов, включая:
- Рекомендуемый минимальный набор
документов;
- Унифицированные формы заключений;
- Методологические рекомендации по
рассмотрению заявок, мониторингу и процедуре
взыскания;
- Рекомендации для ЦБ РФ относительно единой
формы отчетности по портфелю продуктов для
МСП;
- Список рекомендуемых открытых источников
информации по компаниям МСП (реестр
налоговой и т.п.)

Отсутствие дифференцированного
подхода ЦБ к ссудам корпоративных
заемщиков и МСП

Ввести отдельный формат контроля для
компаний сектора МСП

1. Сокращение затрат предпринимателей и
банков на предоставление кредитов
2. Расширение круга потенциальных клиентов
3. Сокращение коррупционной составляющей

Исключить необходимость проверки
реальности деятельности по МСП

Ввести отдельный стандарт (уменьшить)
портфеля "рекомендуемых" документов для
формирования кредитных досье по кредитам
МСП

Сформировать ограниченный, закрытый
список возможных факторов обесценения
ссуд, выданных МСП.



Онлайн скоринг
Создание системы 
кредитоспособности 
клиента, закрепление 
четких критериев 
оценки проекта

Отказы банков
Создание четких 
критериев отказа;
Право получения 
причины отказа

ПП №1706: 
После 
положительного 
решения банка, 
гарантия НГС 
выдается в 
уведомительном 
порядке

Мораторий на 
досрочное 

истребование 
кредитов 

структурами асв
Разработка продукта 

рефинансирования 
портфеля другим 

банком

Рефинансирование
Установление лимита 
гарантированной 
поддержки 
рефинансирования 
портфелей 
производственных компаний

Старт-ап проекты
Установление 
лимита на 
кредитование 
старт-ап проектов

микробизнес: 
Установление 
лимита 
финансирования 
микробизнеса;
Стандарт 
кредитования

Одно окно входа 
заявок на 

государственную 
поддержку

1

2

3

4 8

7

5

6

ПРЕДЛОЖЕНИЯ:



Факторинг в 
госзаказе

Уведомительный 
порядок в рамках 44-
ФЗ и 223-ФЗ

Лимиты на отрасли,
Поддерживаемые 
другими 
программами (с/х –
5%)

Best practice
Размещение всех 
успешных кейсов 
по ПП 1706 
(сумма/регион)

Лизинговые 
механизмы 
поддержки

Увеличение 
отраслей и 

лимитов РЛК

Рефинансирование
Установление лимита 
гарантированной 
поддержки 
рефинансирования 
портфелей 
производственных компаний

Программы 
субсидирования
Исполнения 
контракта для 
микро и малого 
бизнеса

субсидирование
Затрат выхода на 
биржу. 
Субсидирование 
купона.

Программы 
субсидирования

Факторинга в 
гос.заказе

9

10

11

12 16

15

13

14

ПРЕДЛОЖЕНИЯ:



Проект решения: 
1) Провести опрос среди субъектов МСБ об имеющихся проблемах в 

области финансово-кредитной поддержки

2) Направить письма в кредитные структуры и организации РФ, запросив 
предложения банков по упрощению доступа субъектов МСБ к 
финансово-кредитной поддержке 

3) Направить запрос в профильные комитеты общественных организаций, 
выражающих интересы предпринимателей (ОПОРА, Деловая Россия, 
ТПП, РСПП), с просьбой предоставить предложения по  внесению 
изменений в действующие НПА, регулирующие предоставление 
кредитов, а также устанавливающие правила предоставления 
государственной поддержки.  

4) На основании первых трех пунктов сформулировать и направить в Банк 
России предложения по внесению изменений в регламентирующую 
документацию. 



Спасибо за внимание.


